茂名应用新模式和工艺提升农房风貌品质

农房"换新装"乡村展新颜

文/茂健

为持续加大对农房风貌 的投入力度, 今年, 在省有 关部门的指导下, 茂名市结 合农房风貌现状以及借鉴先 进地市经验做法, 印发《茂 名市应用新模式开展农房风 貌品质提升行动方案》(以下 简称《方案》)《茂名市应用 新模式开展农房风貌品质提 升行动方案补充通知》等文 件, 因地制宜应用新模式和 工艺,重点实施"四沿"地 带和现有农房风貌提升,以 "小切口"带动"大变化", 持续擦亮乡村振兴幸福底 色,推动"百千万工程"走 深走实。

推广"喷涂法"工艺 赋能乡村焕发新活力

高州市泗水镇大联村是茂名荔枝 核心产区之一,有着茂名四大古荔园 之一的滩底古荔园,荔枝文化底蕴深 厚。去年以来,以建设柏桥荔博园为 契机,泗水镇对大联滩底村的庭院群 落进行"微改造精提升",农房按照岭 南风格进行提升,外立面改造完成了 140多户。如今行走在滩底村,可见一 栋栋错落有致的农房,外立面得到统 一改造,换上了简洁美观的"新装"。

"我们精心改造的民房项目,农房外立面蝶变的秘诀在于应用'喷涂法'工艺,通过清洗墙面、刷抗裂砂



高州市泗水镇滩底村外立面换上"新装"





施工人员使用喷涂工艺对农房外墙进行改造

浆2道、喷真石漆、喷罩面漆'四道工序'进行精细化施工,将外立面喷涂成温暖柔和的色调,让建筑外观简单又耐看,与乡村风貌更好地融为一体。"泗水镇人大主席何事志介绍道。

在确定使用"喷涂法"工艺后,为了使施工更高效专业、让村民更放心,摊底村采取"国企+富镇强村公司"模式,实现"三个统一",即统一由国企采购原材料和设备,统一由劳负包给强村公司施工,统一由资源人的责组织验收。通过整合多方资收的责组织验收。通过整合多方资收的责遇了从原材料采购到施工验收的管理。不仅压缩了中间管理环节,降低了施工成本,还确保了施工质和

进度,使农房建筑外立面施工效率提升幅度高达50%以上。

随着"喷涂法"工艺的大力实施,农房"微改造"赋能乡村发展新活力,助推"美丽环境"向"美丽经济"持续转变,助力"百千万工程"实施。

据悉,富有岭南特色农房风貌的滩底村,建成"经济型"庭院30多个,2024年前三季度营收已超过1000万元,助力村集体收入增加20万元,群众人均增收近万元。"农房风貌变靓了,带动了乡村经济的发展,收入增加了大家都高兴。"滩底村村民何叔说。

探索乡村建设模式 推进农房风貌品质提升

滩底村的例子,生动展示了高州 市在农房外立面改造方面的成果,是 茂名市开展农房风貌品质提升行动的 一个缩影。

当前,茂名市各地严格按照《方案》要求,坚持总体设计与统一规划的原则,听取并综合村民的意愿,统筹考虑农房外立面改造提升的整体效果,探索实践多样化的乡村建设模式,不断提升农房风貌管控水平和品质内涵。

茂名市明确"两种路径",强化 "三个统一", 充分发挥企业在建筑施 工领域的专业优势, 调动乡村的积极 性和创造性。一方面,由国企统一实 施改造。高州市、化州市等地采取 "国企+强村公司"的模式, 充分利用 "中国建筑之乡""化工大市"的资源 禀赋,发挥好建筑业国企、强村公司 大规模组织乡村施工的力量。另一方 面,动员社会力量齐参与。电白区、 滨海新区、高新区等地采取 村姿 会+强村公司"等模式,发挥乡镇党 委"龙头"作用和农村基层党组织战 斗堡垒作用,通过"以奖代补""先改 后补"等方式,发动村民自行参与房 屋风貌提升工作。

"我们企业作为开展农房风貌提升行动的实施主体之一,积极践行'国企+富镇强村公司'模式,与各村

委会成立的富镇强村公司紧密合作。" 高州市建总工程集团有限公司项目负责人介绍,农房外立面提升工程由强村公司组织乡村建筑工匠实施,高州建总则通过组织培训和技术指导,提升工匠技能,保障"喷涂法"工艺的高效实施,确保农房风貌提升工作质量。

"通过学习,提升了我们的专业素养。目前来看,群众对我们的施工满意度较高。"乡村建筑工匠卢瑞彬说道,"现在施工采用'计件制'来计算劳动报酬,随着技能的提升和经验的积累,我们的收入比以前有所提升,以前每月5000元左右,现在每月可以达到7000元到8000元左右,心里很满足了。"

同时,引导有条件的村集体从集体收入中提取部分收益投入,支持村内农房外立面改造提升工作;发挥村民群众"主人翁"作用,鼓励引导群众自筹资金,积极发动乡贤和爱心企业等捐资捐建项目。截至目前,茂名市农房风貌品质提升工作统筹到资金约4000万元。

据了解,当前,茂名市应用新模式和工艺计划改造栋数合计8024栋。截至10月27日,已竣工1754栋,正在施工629栋。其中高州市进度最快,近期应用喷涂真石漆新工艺优先对高速、国道等"四沿"重点区域约800栋农房进行风貌提升,起到较好的示范效应。接下来,茂名市将继续应用新模式和工艺,分类、分阶段推动重点区域的农房风貌提升工作取得显著成效,让农房风貌实现从"点上开花"向"面上成景"转变。



高州市曹江镇荷垌村应用新模式改造美化后的农房